

лифицирующий признак, отягчающий ответственность. При этом в соответствии с ч. 2 ст. 18 и ч. 4 ст. 19 УК организаторы таких групп, криминальных организаций несут ответственность за все совершенные группой (организацией) уголовно наказуемые деяния, если они охватывались их умыслом. Таким образом, созданы благоприятные условия для борьбы с лидерами групп отрицательной направленности в ИУ.

Говоря о предупреждении насилия среди осужденных, насилия как карательной черты их образа жизни, нельзя не остановиться на профилактической роли религии. Действительно, церковь и религия, с их постулатами ненасилия, милосердия, сострадания и прощения, способны сделать многое, чтобы смягчить тюремные нравы, сформировать принципиально иное отношение к агрессии как способу разрешения жизненных конфликтов, показать пути их снятия, помочь преступникам относиться друг к другу с большей добротой и пониманием. Священнослужители могут делать это в своих проповедях, беседах с отдельными осужденными, использовать для этого такую весьма эффективную форму, как исповедь, которая должна приводить к покаянию как средству очищения души. Священнослужители могли бы принимать участие в разрешении конкретных конфликтов как между осужденными преступниками, так и между ними и администрацией, например при массовых беспорядках и захватах заложников.

В деле профилактики насилия в исправительных колониях особое значение имеет индивидуальная работа с конкретным лицом, которая может быть даже успешнее, чем в условиях свободы. Дело в том, что осужденный вследствие его изоляции постоянно находится в поле зрения начальника отряда или другого представителя администрации.

УДК 343.85

*О.П. Колченогова, А.В. Булычев*

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Законодательство Республики Беларусь в области предупреждения насильственных преступлений основывается на Конституции Республики Беларусь и законах Республики Беларусь от 17 июля 2007г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и от 10 ноября

2008 г. № 453-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений».

Применительно к общесоциальному уровню предупреждения насильственных преступлений осуществляется ряд мер экономического, демографического, политического, организационного, технического и правового характера.

В частности, меры экономического характера призваны устранить издержки новых экономических отношений, которые способствуют совершению бытовых убийств, проявлению хулиганских действий; улучшить материальное положение граждан, обеспечить справедливое распределение материальных благ и др.

Посредством демографических мер достигается цель – установить контроль за миграционными процессами. Особое внимание здесь должно быть уделено нелегальной миграции из стран СНГ и дальнего зарубежья, каналы которой используются преступниками для доставки оружия в Беларусь.

Осуществление мер политического характера предполагает в соответствии с Конституцией повышение гражданской активности в борьбе с тяжкими насильственными преступлениями. Они тесно должны увязываться с мерами по духовному оздоровлению всего общества, отдельных его социальных групп и членов. Дополняют эту работу усилия по нравственному и правовому воспитанию населения. Все эти меры будут способствовать предупреждению и устранению криминогенных деформаций в групповом сознании, общественном сознании, а в результате нейтрализуют и блокируют причины и условия упомянутых видов преступлений.

Организационные меры связаны с совершенствованием системы предупреждения преступности вообще, других правонарушений, ее нормативного, информационного, методического и ресурсного обеспечения. Технические – предполагают разработку и внедрение в практику охраны объектов охранных, сигнальных и иных устройств, затрудняющих проникновение на них преступников с целью совершения краж, грабежей и разбоев.

Существенна роль в профилактике рассматриваемых видов преступлений правовых мер. Они должны быть направлены на регламентацию деятельности субъектов профилактики; установления режима приобретения и хранения оружия, правил въезда и выезда из республики, пребывания иностранцев и лиц без гражданства и др.

Непременным условием действенности предупредительной работы на рассматриваемом участке борьбы с преступностью является дополнение, конкретизации общесоциальных мер, специально-криминологическими.

К основным направлениям специальной профилактики указанных преступлений относятся комплекс мер борьбы с пьянством, алкоголизмом и наркоманией; эффективная организация ораны общественного порядка при проведении массовых мероприятий; расстановка сил и средств органов внутренних дел с учетом складывающейся обстановки; выявление лиц, страдающих психическими заболеваниями, с агрессивным поведением и принятие к ним установленных законом мер; контроль за соблюдением правил приобретения, хранения и учета огнестрельного оружия и взрывчатых веществ; выявление и разоблачение группировок лиц молодого возраста, склонных к совершению насильственных преступлений и хулиганства; незамедлительное и всестороннее рассмотрение заявлений граждан о побоях, истязаниях, угрозах убийством или нанесением тяжких телесных повреждений; профилактическое воздействие на лиц, ранее судимых, судимых за насильственные преступления, совершивших мелкое хулиганство, склонных к агрессивному поведению; выявление и устранение отрицательных явлений в семье, быту, способствующих формированию для преступников соответствующих личностных качеств, а также устранение и обеспечение разрешения бытовых конфликтов, из которых возможно возникновение по вине участников преступных действий.

Таким образом, для эффективного предупреждения преступлений насильственной направленности необходимо общее оздоровление условий жизнедеятельности членов общества, которое должно сочетаться с целенаправленным воспитательным воздействием на человека в направлении формирования у него системы ценностей, установок, убеждений, соответствующе закрепленным в нормативной системе. Существенна роль антиалкогольной и антинаркоманийной пропаганды, а также мер по социальной реабилитации алкоголиков и наркоманов.

Не менее значима и позиция очевидцев преступлений, потерпевших, их готовность сообщить о преступлениях, дать правдивые показания.

В целях снижения влияния фактора виктимности следует распространять информацию о способах действия преступников, с тем чтобы граждане вели себя предусмотрительно в конкретных условиях. Пока существует насильственная преступность и хулиганство, человеку надо учитывать ее для минимизации возможности стать потерпевшим. Кроме того, предупреждение насильственных преступлений в значительной мере зависит от результативности борьбы профессиональной, рецидивной преступностью.